

Отзыв
на автореферат диссертации П.И. Шестопалова на соискание ученой степени
кандидата исторических наук на тему: «Кадровые офицеры «Семеновской
пехоты» и революционные процессы в России в октябре 1917 – мае 1919 гг.»

Тема кандидатской диссертации «Кадровые офицеры «Семеновской пехоты» и революционные процессы в России в октябре 1917 – мае 1919 гг.», избранная П.И. Шестопаловым для научного исследования, интересна и малоизучена, а в некоторых своих аспектах не исследована вообще. В последние десятилетия заметен большой и неослабевающий интерес профессиональных историков и общественности к истории российской армии, прежде всего и главным образом к ее офицерскому корпусу, в частности в период Первой мировой войны, российской революции 1917 г. и Гражданской войны. Исследование П.И. Шестопалова осуществлено в русле, именно, этого направления исторической мысли. Для исследования соискателем избран сравнительно небольшой промежуток времени, однако хронологические рамки исследования, судя по тексту автореферата, вполне обоснованы. Представляется вполне обоснованным и научная сосредоточенность соискателя лишь на одном из старейших полков бывшей императорской лейб-гвардии – Семеновском. Более того, он рассматривает и исследует лишь офицерский корпус полка и, главным образом, его кадровую часть. Соискатель весьма убедителен в выборе своего предмета исследования. Бесспорный интерес представляет исследование «феномена Семеновского полка» после Октябрьской революции и в начальный период Гражданской войны, а именно, поведение офицерского корпуса полка и, что особенно важно, - его кадровой части. Явление «Полка по революционной охране города Петрограда», ядро которого составляли бывшие кадровые офицеры-семеновцы, бесспорные монархисты по своим политическим убеждениям и симпатиям, уникально, но, к сожалению, в научно-исторической литературе, фактически, впервые исследуется именно П.И. Шестопаловым. Соискатель показал и проанализировал кажущееся парадоксальным такое явление как добровольное вступление на службу к большевистской советской власти почти в полном

ставе офицеров самого одиозного, с точки зрения своей дореволюционной контрреволюционной репутации, полка бывшей императорской лейб-гвардии – Семеновского. И в этом контексте уже не вызывает впечатление уникальности военно-политический выбор одного из кадровых офицеров-семеновцев М.Н. Тухачевского, вступившего в Красную Армию. Указанный аспект диссертационного исследования П.И. Шестопалова, судя по тексту автореферата, вполне достаточен для признания научной ценности исследования диссертанта и обоснованности его стремления обрести ученую степень кандидата исторических наук. В продолжение сказанного, следует отметить, что весьма интересна 3-я глава диссертации, посвященная вопросу о, как называет его, «Семеновском проекте» М.Н. Тухачевского. Соискатель стремится исследовать и понять политический выбор будущего выдающегося советского военачальника, вышедшего из рядов кадровых офицеров л-гв. Семеновского полка. Концептуальный подход П.И. Шестопалова интересен, во многом вполне убедителен, однако, пожалуй, для большей убедительности необходимо продолжить исследование данного аспекта в поведении не только Тухачевского, но и вообще той части офицерского состава старой русской армии, в частности, кадровых офицеров, которые добровольно поступили на службу в Красную Армию.

В целом, текст автореферата диссертации П.И. Шестопалова позволяет считать, что научные достижение соискателя и уровень его исследования не оставляют сомнения в том, что П.И. Шестопалов вполне заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Рецензент:

доктор исторических наук,
старший научный сотрудник
Елецкого государственного университета им. И.А. Бунина
Николай Александрович Тропин

